

长江经济带绿色发展研讨会上专家建言献策—— 三峡重庆库区如何实现更高质量发展

声音

“不搞大开发并非不发展。要在发展中保护，在保护中发展”

“中药材产业将成为乡村振兴和健康中国的重要支柱”

“要继续对口支援三峡库区，建立健全市场一体化发展、区际利益补偿等机制”

“长江经济带功能拓展正由外向到沟通内外转变，川渝地区的外向型经济是除沿海地区外最发达的”

□本报记者 彭瑜

高峡平湖两岸美，一江碧水向东流。10月19日，第十四届全国对口支援三峡工程重庆库区经贸洽谈会(以下简称“支洽会”)在万州区拉开帷幕。作为此次会议重要活动之一的长江经济带绿色发展研讨会也如期举行。

现场，来自全国各地的众多专家聚焦对口支援合作与成渝地区双城经济圈、山区库区高质量发展，解读国家战略、剖析成功案例、分享实践经验，为推动三峡库区在更宽领域、更广范围、更深层次实现高质量发展建言献策。

生态产品 要依托“四化”推动价值实现

2016年，第一次推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。会议强调，当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。

“不搞大开发并非不发展。要在发展中保护，在保护中发展。”重庆社会科学院副院长、重庆市人民政府发展研究中心副主任王胜说。

他表示，要以体制机制改革创新为核心，推进生态产业化和产业生态化，努力做到系统化一体推进、特色化点上突破、数字化多维赋能、品牌化持续增值，积极稳妥推进长江经济带生态产品价值实现。

在发展中保护，在保护中发展。近年来，重庆系统推进长江经济带生态优先、绿色发展，逐渐走出了一条环境保护与经济发展相协调的新路径。

案例

忠县境内的长江江心岛皇华岛，兼具水、陆、消落带湿地三种生态系统特征，岛上还有南宋军事及生产生活设施遗址等人文景观，极具考古价值。

为盘活生态人文旅游资源，忠县积极探索“文化遗产+旅游、文创、乡村振兴”等模式，在皇华岛积极开展消落带保护修复工作，同时推进皇华城遗址考古，建设集考古发掘、遗址保护、文化展示、旅游休闲等独特资源于一体的皇华城考古遗址公园，下“活”了文旅融合这盘棋。

特色农业 “科技+品牌”是产业腾飞的翅膀

三峡库区位于“秦巴药谷”核心区，是全国优质中药材主产区和道地药材重点发展区域。推进生态产业化和产业生态化，中药材产业极具优势。

“中药材产业将成为乡村振兴和健康中国的重要支柱。”国家食药同源产业科技创新联盟秘书长、中国农科院农产品加工研究所教授王璋支招，重庆中药材产业发展可进一步调整产业链供应链，加快优质品种培育、加强基地建设、加强精深加工和综合利用，开展科技攻关，强化品牌培育，延长产业链，提升价值链。

“‘科技+品牌’是库区特色农业产业腾飞的翅膀。”中国品牌农业战略推进中心主任、研究员刘鑫森认为，农业产业升级有三条路线：一是立足标准化、专业化、科技化，向上游延

伸；二是围绕标准化、产业化、品牌化，向下游延伸；三是“接二连三”推动全产业链融合。

他说：“很多时候，一个品牌可以救活一个企业，一个企业可以带动一个产业，一个产业可以支持一方经济。”

案例

今年8月4日，“大巴山药谷”中药产业联盟在城口县成立，渝川陕鄂16个毗邻县(市、区)合作推动区域中药产业资源共享、科技共研、市场共建、品牌共用，打造渝川陕鄂大巴山区域中药材产业示范区。

用好活用“大巴山”金字招牌，城口县一手抓规范化科学种植，依托70万亩国储林规模化林下种植中药材，推动优良种苗繁育中心、中药产业数字信息中心等建设；一手抓品牌建设，“城口独活”“城口太白贝母”分别申报为国家地理标志证明商标、国家农产品地理标志，淫羊藿、灵芝2个中药材品种种植基地达到“六统一”建设要求。

对口协作 应更好促进双方共同发展

长江经济带覆盖沿江11省市，横跨我国东中西三大板块，人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”，生态地位突出，发展潜力巨大，是我国经济中心所在、活力所在。

“优化区域互助机制，创新开展对口协作。要继续对口支援三峡库区，建立健全区域战略统筹、市场一体化发展、区域合作互助、区际利益补偿等机制，构建政府、企业和相关研究机构等社会力量广泛参与的对口协

作(合作)体系，更好促进发达地区和欠发达地区共同发展。”国家发展改革委国土开发与地区经济研究所综合研究室主任、研究员贾若祥建议。

山东、重庆，就是这样一对情深义重的“老朋友”。

1994年，山东对口支援忠县拉开了对口协作重庆的帷幕。特别是2010年以来，山东对口协作重庆14个区县，奋力推动脱贫攻坚，助力乡村振兴，深化人才帮扶、产业协作，成效显著。

案例

10月15日，“山东济宁—重庆万州”江河联运集装箱航线正式通航。这是两省市积极参与“一带一路”共建、长江经济带建设、大运河文化建设的扎实举措。

今年以来，济宁市已向万州拨付财政援助资金4644万元，启动实施项目33个，帮助销售农产品4100万元，帮助农村劳动力实现就业965人。

用好资源 进一步发挥长江经济带的独特优势

重庆不靠海、不沿江，如何更好发挥长江经济带横贯东西、承接南北、通江达海的独特优势，联通国内国际两个市场、用好两种资源？

“长江经济带功能拓展正由外向到沟通内外转变。”上海外国语大学教授程亚文说，川渝地区是长江经济带向西拓展、培育全国性大市场、推进双循环的地理中枢，川渝地区的外向

型经济是除沿海地区外最为发达的。

拥有5个深水良港的江津，是成渝地区双城经济圈的重要支点和联动川黔的重要门户，也是串联“一带一路”与长江经济带的重要口岸、西部陆海新通道连接21世纪海上丝绸之路的重要节点。近年来，江津积极参与西部陆海新通道建设，发运货物品类已经由最初的几十种扩展至600余种。

在位于两江新区的果园港，长江黄金水道、西部陆海新通道、中欧班列(成渝)在这里实现无缝贯通；新增了新加坡港、德国杜伊斯堡港、成都青白江铁路枢纽、长江沿线各港口等铁水联运通道；实现了从内陆港向“世界中转站”逐步转变，国内的机械设备、汽摩配产品、电子产品等由此通过中欧班列、西部陆海新通道运往中亚、欧洲、东南亚；国外的矿石、农产品、机电设备等抵达后，再由此沿江江分拨至全国。

如今，重庆已构建起四通八达的国际物流大通道：向东，经长江“黄金水道”出海；向西，中欧班列(成渝)辐射欧洲；向南，西部陆海新通道覆盖东南亚全域；向北，“渝满俄”班列直达俄罗斯。

“链接全球，联通国内、国际两个市场。”与会专家建议，重庆用好资源，发挥在国家区域发展和对外开放格局中的独特优势和作用，拓展国际市场，促进国际循环的吸引力和推动力；加强与国内其他经济发达地区的交流合作，构建沟通内外“双循环”新发展格局。

案例

作为“一带一路”和长江经济带重要节点城市万州，近年来着力发展“500亿级”临港经济、“创新型”高铁经济和“百亿级”空港经济，积极推动区位优势、交通优势、口岸优势转化为开放型经济发展优势。

截至目前，万州区共有来自新加坡、韩国、美国等国家的30个投资项目、89个外商分支机构；与此同时，万州企业参与“一带一路”国际合作和境外经贸合作，全区进出口贸易进出口额突破14亿元，外向型产业逐渐形成。

2023世界大河歌会现场直击—— 逐浪而歌演绎“河”“和”“合”文明交响

□本报记者 刘翰书

10月19日晚，万州区三峡文化园人头攒动、光影闪动、歌声悠扬……2023世界大河歌会在此精彩上演。随着三峡库区新一轮175米蓄水基本完成，山水一体、湖城交融的万州，也在这深秋时节展现出它的美轮美奂。

今年的大河歌会分为“河”“和”“合”三个篇章。人们以世界大河之名，以大美歌声为载体，在万里长江之滨，在美丽三峡库区，逐浪而歌，用歌声诠释世界大河的生命，演绎出文明互鉴的交响。

不同的大河，孕育了不同的民族和文明，人们对血脉一样流淌的大河，有着相同的感怀之情。在第一篇章“河”中，《长江之恋》《河行万里》《黄河船夫曲》《赶牲灵》等曲目，让观众欣赏到来自世界各国歌手讴歌大河的灵动歌声，此外还有守艺人阮斌、原生态民歌歌手丁文军带来的陕北民歌。

和谐，是相互依存最柔美的歌；和平，是命运与共最动人的曲。在第二篇章“和”，观众期待已久的国内流行演唱组合阿吉太、法国著名音乐剧演员洛朗·班等，浓情献上了《自然交响曲》《阿衣莫》《芦花》《汉乐诗舞》等曲目。

在第三篇章“合”，除了知名流行歌手黄绮珊，中国三大男高音之一、著名男高音歌唱家莫华伦带来的《向云端》《离不开你》《我的太阳》等曲目外，还特别推出了专为世界大河歌会创作的主题曲《大河的声音》，用歌声发出人与自然和谐共生、文明包容互鉴的倡议。

伴随着一个个节目的精彩上演，大河的声音再一次从长江三峡出发，它们将穿越时空，响彻世界大河彼岸。



十月十九日，万州区三峡文化园，2023世界大河歌会现场精彩纷呈。



世界大河歌会现场，观众情绪热烈。



世界大河歌会现场，歌手黄绮珊献唱。

巫山：电网铁军迎难而上建新功

自立自强 直面挑战

随着城市快速发展，巫山城区用电需求也大幅增长，受限于巫山电网建设的历史局限，城区枢纽变电站涪陵变电站110千伏涪陵线设备老旧且线路较长，电力保供压力不断增大。

“决不能让电力供应拖了全县经济社会发展的后腿！”为适应新形势下巫山县经济社会发展需要，国网巫山供电公司决定上马早坪至涪陵第二回110千伏线路建设工程，提升电网保供能力。

然而由于新建线路属110千伏高压等级，而在此之前，该公司从未独立承建过此电压等级的工程，加上工程面临的交叉跨越多、同塔施工风险高、城郊协调问题多等难题，大家心里面都没底。

“这既是挑战，更是机遇，当年下庄人不等不靠，硬是在绝壁上抠出了一条‘天路’。学习

统筹协调 合力推进

没有成熟的经验可以借鉴，巫山电力人从头开始学。在工程前期设计阶段，公司技术人员通过查阅资料、向经验丰富的老师傅请教、大胆探索实践，与设计人员一道跑遍了线路工程越过的每一座山、河流及村庄，反复优化方案，全面熟悉掌握施工工艺及关键节点。

施工过程中，该公司各部门紧密配合，通过制定工程里程碑计划，细化工作任务，完善“业主、施工、监理三方每日总结，项目指挥部每周召开碰头会”工作机制，对工程进度全程管控。项

工程安全 重于泰山

安全生产重于泰山。该工程交叉跨越线路多，拆旧利用原通道风险高，施工环境复杂。项目部精心编制停电计划“三措一案”和管理人员到岗到位工作实施方案，严格开展反违章督导，

施工现场4台视频监控设备全时全域、全天候监控，施工人员全员安全准入并经培训考试合格方可上岗，切实抓好风险研判和安全监管。截至工程结束，未出现一起人身伤亡事故。

烈日当头，地表温度常常高达50多度，施工人员浑身湿透，野外蚊虫叮咬成了家常便饭；暴雨来袭，遍地泥泞……

然而这些都挡不住工程建设者的脚步，为了工程早日投运，保障度夏期间可靠用电，他们连续奋战，高标准、严要求，全力以赴，终于在电网迎峰度夏前夕提前90天竣工投运。

“这项工程的顺利投运不仅极大缓解了巫山电网的供电压力，为巫山新一轮经济建设提供了坚实的电力保障。也是公司‘自助者天助奋斗即幸福’党建文化建设成果的具体呈现。更重要的是通过这一工程的顺利实施，锻造了一支打硬仗、顽强拼搏的电力建设队伍，这对今后巫山电网的建设发展至关重要！”对于公司的未来，黄孝超充满了信心。 陶小炜